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EPERJESI LAPOK
Sárosmegye s varosainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

az „EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR“ ÉS A „SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET“ KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda:
Megyeház.

de intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Kiadóhivatal:
Az EPERJESI NÉPBANK helyiségeiben, főutcza 2-ik sz. a.

Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ár: vidékre postán v.igy helyben házhoz, küldve: 
5 frt — kr 
? „ 5« „
1 n

Hirdetési díj:
háromhas.ibos petit sor egyszeri hirdetése 

hirdetés jutányosabb.
5 kr , többszörös

Egy évre . 
Félévre 
Negyedévre

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön

Nyi ittér minden sor 10

' Z vv,
30 krajozár (

kr.

Az egyesülés és szövetkezés.
— Gazdasági egyletünk figyelmébe. —
Az egyesülés szükségének érzete a mezőgaz­

dák közt mindinkább általánosabbá válik, de a 
szövetkezés módja és czeljainak határozott körül­
írása tekintetében még nincsenek tisztázva a 
fogalmak.

Epén azéit éidekesnek tartjuk egy, Galicziá- 
ban, Tarnopolban szép eredménynyel működő gaz­
dasági szövetkezetnek szervezetét megismertetni. 
A szövetkezet „Bejegyzett gazdaszövetkezet korlá­
tolt kötelezettséggel Tarnopolban“ czég alatt van 
bejegyezve. A szövetkezet czélja:

a) a mező- és erdőgazdasági termények, vala­
mint az idevágó iparczikkek vételének és eladásának 
közvetítése ;

b) gépek beszerzésének közvetítése;
c) a szükséges üzleti tőkének olcsó kamatra 

megszerzése és pedig vagy kölcsön gyanánt, vagy 
pedig a szövetkezetnek eladás végett eladott ter­
ményekre való előlegképen ;

d) e szövetkezet tagjainak háztartásához és 
gazdaságához szükséges czikkek beszerzése.

Ebből látható, hogy e szövetkezet több más 
szövetkezetnek feladatát egyesíti és pedig a) a 
termények közös értékesítésére és beszerzésére ; 
b) a szükséges felszerelések beszerzésére alakult 
szövetkezetekét; c) az előleg- és d) a fogyasztási 
egyletekét.

A szövetkezet üzleti tőkéje 50 frtos részvé­
nyekből, a kölcsönök kamataiból és vételi provisi- 
ókból származik. A szövetkezet tagjai annyi rész­
vény vételére vannak kötelezve, hogy minden 100 
Morgen (á 800 négyszögöl) földbirtokra, vagy 
minden 1000 frt évi bérösszegre legalább egy rész 
vény essék. Tiz részvénynél többnek átvételére 
azonban senki sem köteleztetek.

A tagokuak további kötelezettségók abban 
áll, hogy az egyesület tartozásaiért nemcsak rész­
vényeik, hanem azok négyszeresének erejéig fele­
lősek, miről közjegyzői okirat állítandó ki.

A tagok hat havi, előleges felmondás mellett 
a szövetkezetből kiléphetnek s üzleti részüket bizo­
nyos módozatok mellett visszakapják.

De a kilépett tagok, valamint szók örökösei

I

TÁRCZA
Azt kérditek ...

Azt kérditek, mért szeretem 
E nőt olyan igen nagyon ? 
Mert ó az egyetlen lélek, 
Mely az enyém e világon.

Egy lésztvevó tekintete 
Jükörtisz’a szép szemének. 
Oly hatást tesz a lelkemre 
Mint a komoly templomének.

Vigasztaló enyhe szava 
Csodálatos békítő hang,
Ha szól, mintha megkondulna 
Szivemben a békeharang

Olvadni kezd a telkemről
Az a nehéz fagyos kéreg, 
Ha vigasztal, ha bátorit
Ez a szelíd kedves gyermek.

Duflost ur éji nyugalma.
— Chavette rajza. —

(Hogy házasságuk tizedik évfordulóját megünnepeljék, a 
butllostpár nagy estélyt rendez, mely alatt a házigazda 
nemi udvariasságot tanúsít szép szomszédnője iránt. Dutlost 
asszony nehezen küzdi te az est folyamán féltékenységét, 
mely azonban hatalmas lángra lobban, mihelyt magukra 

maradnak.)

Nő: Ah, Duflost ur! Ily kevés hit önben a 
lelkiismeret, hogy most aludni tudna?

u rj‘ ^em akadályozna benne.
Lehet, hogy a borjupecsenye . . . vagy a libamáj­
pástétom, melyből kissé sokat fogyasztottam .

íöldbirtoko-
-.1 s körülbelül 200 tagja van 25UOO Irt 
részvényekkel és 4000 írt értékű tartalék-

is felelősek az egyesületnek a kilépés előtt fenn­
állott kötelezettségeiért.

A szövetkezet által eladásra 
nyekre adott előleg az áiu értékének 
haladhatja meg.

A szövetkezet túlnyomó részben 
sokból áll 
értékű ___  ... ____... ........ .
tőkével. Ezen szerény összegek mellett igen érdekes 
azon tény, hogy a szövetkezet üzleti forgalma 
évenként 6 millió forintra rúg. mi fényes bizony­
sága a szövetkezetek hasznosságának általában, s 
különösen ezen szövetkezet tagjai életrevalóságának.

A szövetkezet az átvett termények eladás inál 
mellőzi a közvetítőket s igyekszik közvetlenül a 
fogyasztókkal éiintkezésbe lépui s e mellett a szö­
vetkezeti gabona folytonos ia, nagy mennyiségénél 
fogva, magára a gabonakereskedelemre is gyakorol 
befolyást.

Ha még megemlítjük, hogy e szövetkezet a 
mellett, hogy tagjai számára a mezőgazd ¡sági 
gépeket és eszközöket, egyenesen a gyárból mér­
sékelt áron szerzi be, s a háztartáshoz szükséges 
czikkeket is nagyban, olcsó árou vásárolja meg — 
még kitűnő minőségű vetőmagot is szolgáltat tag­
jai szamára, úgy eléggé kimutattuk, miszerinüe 
szövetkezet Sárosmegye mezőgazdáinak utánzásra 
méltó például szolgálhat.

Ajánljuk czikkünket a megyei gazdasági egy­
let figyelmébe.

átvett teimé-
31-ét nem

Villamos világítás és vízvezeték.
A villamos világítás és a létesítendő uj víz­

vezeték ugye nagyban halad előre, mennyiben 
annak előkészítésére kiküldött albizottság nagy 
tevékenységet fejt ki.

Minthogy a vízvezeték érdekében a malom­
réten foganatosított források kedvező eredményre 
nem vezettek, elestünk azon reménytől, hogy ter­
mészetes vizszerző szűrőaknákat nyerhetnénk.

Szüksége állott be ennélfogva annak, hogy 
a vezetek más alapon terveztessék. Wein János, 
a budapesti vízvezeték igazgatója ennek folytán 
néhány nap előtt városunkba íelrándulván, itt két 
napot időzött s a helyszínén tett tanulmányai alap­
ján uj tervet fog kidolgozni, mely szerint a gáton

De remélem, hogy a három pohárka chartreuse, 
melyet elő vigyázatból megittam . . .

Nő: A gondviselés tehát nem létezik önre 
nézve, urum ? Az a gondviselés, mely a gonosz­
tevő lázálmait ielkiismeretfurdalásokkal népesíti ?

Férj: Miért foglalkoznék velem a gondvi­
selés ily kellemetlen módon ?

N ő : Hisz tudom, hogy a szemreháuyás már 
nem fog ki önön ! Igen, ha tiz évvel fiatalabb vol­
nék, nem történt volua az, mi ma csakugyan meg­
történt ! Szegéuy teremtés én ! hogy is sejtettem 
volna, hogy házasságunk tizedik évfordulója ily 
módon végződik ? Mintha még látnám öot magam 
előtt, fekete kabátja gomblyukában azzal a rózsá­
val, melyről azt mondta, hogy hozzám hasonlít. 
, Férj; .... Én mondtam volna ezt??? 
Eu???

Nő: Tudom, hogy mostani szerepe megkö­
veteli, mire sem emlékezni azok közül, miket nekem 
akkor moudott. De szerencsére jobb az én emlé­
kező tehetségem! Még mindig látom önt, midőn 
kiléptünk a iemplomból. Csaknem elnyelt tekinte­
tével. Arcza a nagy szerelemtől csaknem eltorzult.

Férj; (gondolkodva) Igen, mert uj fényrná- 
zos czipőt viseltem, mely nagyon szorította tyúk­
szememet.

Nő: Most fénymázos czipőkrói beszél, akkor 
egyéb dolgokra gondolt.

Férj: Ha nem volnék róla biztos, hogy ; 
első félje vagyok, azt hinném, másik férjéről beszel.

Nő: A lakoma alatt, minden szokás ellenére, 
mellettem ült es az ételeket válogatta ki részemre. 
Most természetesen arra sem emlékszik már ho»y 
íelköszöutőt mondott tiszteletemre, mely a legszebb 
Ígéretekkel volt tele . . . A boldogság óceánjában 
logok úszni; azt. Ígérte. Valamennyi jelenlevő sírt 
elerzekenyüléseben. Még látom apám könyben úszó 
orrát, még hallom anyám szavát: „ah ! ez sok !“ 
mire elájult a szegény. Szegény szülőim ! A husza­

felül, a Tareza víz partjai mentében, az ott talál­
ható s a Tareza vízzel közlekedő természetes 
kavicsrétegbeu vízgyűjtő csövezet leuue lerakandó.

Ezen gyűjtő csövek alkalmas ponton egy 
vezető esővel fognának összeköttetni, mely a vizet 
az alsó malomnál létesítendő medeuezébe szállítaná, 
honnan az, az ott felállítandó szívó- és nyomó-müvek 
segélyével a kovács-utczáu keresztül, a Stefauia-intezel 
mellett, a Táborhegyre hajtatnék, onnan aztán a 
viz bevezettetnék a város medenezéibe, valamint 
azon házakba, melyek ezért megfelelő illetéket 
fizetnének.

A szakértők nézete szerint ily módon volna 
elérhető legbiztosabban az óhajtott czél és pedig a 
víznek, úgy minőségére, mint mennyiségére nézve.

Hasonlókép körünkben időzött e napokban 
Gulden úr is, a hírneves Ganz-féle gyárnak egyik 
igazgatója, hol személyes tájékozást szerzett magának 
arra nézve, hogy miképen lesz a turbintelep leg- 
czélszerűbbeu felállítandó, mely, amint már egy 
előbbi számban jeleztük, hivatva leeud, úgy a vil­
lámgépeket, valamint a vízvezetéket működésbe 
hozni.

Itt megemlíthetjük azt is, hogy ugyan ezen 
hajtó erőre lesz alapítandó a korszerüleg átalakított 
fürészmű is. Gulden úr tájékozódott a villamos iv- 
lámpák felállításának pontjaira nézve is, mely alka­
lommal meggyőződtünk arról, hogy a város, tekintve 
az ivlámpáknak más világitó-szerekkel összehason­
lított fényerejére, valóban impozáns világításnak 
jönne birtokába.

Most tehát az ügy az érdemleges, konkrét 
tervezésnek stádiumába lépett s egy-két hónap 
múlva meg lesznek a részletes tervek, a részletes 
költségvetések.

Kétségtelen, hogy a városnak ezekkel szemben 
igen nagy feladattal kellend megküzdenie s hogy 
néhány évre rendkívüli áldozatokat kellend hoznia, 
de viszont kétségtelen az is, hogy a város, ha ezeu 
kettős vállalatot sikeresen keresztül viszi, igen-igen 
sokat tesz jövő felvirágoztatása érdekeben. Bízvást 
mondhatni, hogy a szóban forgó kettős feladat 
megoldásának éve fordu'ó pontot képezend Eperjes 
város évkönyveiben.

dik emeletről ugornak le kétségbeesésükön, ha sej­
tik, mily jövő vár gyermekükre. S hogy azt kelljen 
mondania: ime ugyanazon fréfi ez, ki a mai est 
folyamában oly gyalázatoson viselte magát! ! Csak 
tegyen úgy, mintha bámulna. . .az egész társaság 
észrevette, mily keveset törődik velem: éu voltam 
az est legelhanyagoltabb vendége. Ismerőseim res- 
telték, hogy ilyesmit kell tapasztalnak. De bizo­
nyosan csakis ezért hívta meg őket.

Férj (szelíden): Kedves gyermekem, hisz te 
magad küldted szét a meghívásukat!

Nő (dühösen); Ez nem igaz!!! Tán azt is 
rám akarod fogni, hogy én hívtam meg Ducoudroy 
kisasszonyt ? 1 udom már, azt fogod erre hazudni, 
hogy fivére hozta ide minden meghívás nélkül. 
Legalább így mondta az az ember jelenlétemben. 
De átlátok a szitán. Judom, hogy ez így volt 
hármatok közt előre kicsinálva ! Igenis, kicsinálva!!! 
Szép szerepet vállalta fiiér! A nővér sem külömb! 
Idegen házakba tolakodik, hol senki sem látja 
szívesen — a házi ur kivételevei !

Férj (türelmetlenül): Úgy vélném, legfőbb 
ideje volna mar, hogy aludjunk.

No: Kérem, kérem! Éti nem háborgatlak! 
B érj (falhoz fordul): Hála istennek!

(Ot másodpereznyi szünet.)
Nő: Jól tudom, hogy mit terveit ez a Ducond- 

leáuy, midőn idejött. Kémkedni akart. Látni 
, ha ő lesz e ház ur-

1 . _____  _
akarta, mint veszi ki magát, 
nője. Nem kell majd soká várnia; érzem, hogy egy 
idő óta hanyatlik egészségem. Nem mondok sem­
mit, nem panaszkodom, de minden héten szükebbre 
csináltatom ruháimat. Csak úgy úszom már a mie- 
detben .. . Meddig taithat még s ő ünnepélyesen 
foglalja el helyemet ... Jól figyeltem rá ma este, 
midőn ezüstnemünkkel játszott. Csaknem kikaparta 
szemeivel az én monogrammomat, hogy a magáét 
tehesse helyébe.

Lapunk mai számához egy féliv melléklet van csatolva.



Rész vén y a 1 á i rási lel li i vás.
(Eperjesi agyagmü- es kulyhagyái I

Sárosmegye, különösen pedig Epetjes van a 
fog... Inul -a .

Le.leiéi» eló,k út*.  s ne»«
téren észrevétlenül vi-szamaiaduni» .
(„gu.,1. 1.» oly lénjezókbee ......
lyeli felhasználáséi, I további h.uiiall.uiinL 
gátlását remélhetni. , t1 v tényező a gyáripar. me y mi“k "10^k 
náig alig létezik, jóllehet annak kifejtesere . 
anvaggal rendelkezünk. „¿11.,’ Ezért mi alólirottak azon bazalt is megáll, 
podasra jutottunk, hogy Eperjesen egy agyagmu- 
és kályhagyárat létesítünk.

E özeiből mindenekelőtt Eperjes kulonte e vi­
dékéről az itt található nyers agyaguemueket a 
berlini múlani es vegyészeti kemlelo intézethez 
küldtük vegveszi inegfizsnalas vegeit, ho a bemu­
tatott nyers agyagunk próbát ko/.ül némelyek nem­
csak jóknak de kitűnőknek is. es ¡utalóban alkal­
masaknak is nyilvánitattak úgy a finomabb kály­
hák íiirdőmedenczék, terracotta-czikkek faldiszek 
es fenvüzési tárgyak, valamint tüzalló-teglak, le- 
déloerepek. alag- és kócsövek, járdakövek, az épi- 
tészethez szükséges számtalan alakú és minőségű 
kövek, homlokzati- és kapudiszek és számos más 
tárgyak előá Ili tusára.

Daczára annak, hogy 
segle'.e es kereslete nálunk 
leges es keletkezőben van, 
arukért tőlüuk sok százezer 
némethoni 
meghonosítva és virágzóban vau.

mostanáig csak kezdet­
mar is évenként ily 
torint vándorol ki 

gyarakba, hol ez ipar
a

mar régebben

Nyers agyagunk kitűnőségére nézve a berlini 
vegyészeti intézet szakvéleményéből örvendetes meg­
nyugvást merítvén, a külhoni agyaggyárak s azok­
ban űzött agyagipar tanulmányozására két meg- 
bi/ható szakértőt küldtünk ki. kik megbízatásuknak 
buzgón és lelkiismeretesen megfeleltek és a tanul­
mányi utjok eredményéül szerkesztett alapos és 
kimerítő jelentésükből és élénkbe terjesztett gyári 
tervezetből és egyszersmind előirányzatból arról 
győződtünk meg. hogy ily gyárnak létesítése mi- 
nálunk nemcsak életképes, de egyszersmind jöve­
delmező s a befektetendő tőkét dúsan kamatozó 
vállalat fogua lenni.

Ezen beszerzett adatok és előmunkálatok alap­
ján. mi alólirottak — mint kezdemeuyező alapítók, 
— a tervezett agyagmű- és kályhagyárat egy 
alakítandó részvénytársaság alakjában óhajijuk 
létrehozni.

Az ezen gyári vállalathoz szükséges es 
80 (XX) írttal megállapított tőket, 800 drb egyen­
ként 100 írtról szóló részvény kiadási áltál kíván­
juk beszerezni, mely részvény tőke nem egyszerié, 
de az alakuló-közgyüles által alakítandó részleted­
ben fog bekivántatni. A részvények aláírásánál 
azonban egyidejűleg minden egyes részvényre 
10 írt befizetendő, mely összegek az aláírások át­
vételére felkért intézetek altai fognak ideigleue.sen 
nyugtaztatni.

Mi alolirt alapítók 240 drb részvényt jegyez­
tünk. ezen részvény mennyiséget a részvényenkénti 
100 Irt befizetésének kötelezettsége mellett egész­
ben megtartjuk, ezen áltálunk előlegesen aláirt 
240 drb részvény tehát túljegyzés esetén nem 
szállítható le. A felmaradt 560 darab részvényt,

— nyilvános aláírás utján, a nagy közönségnek I 
engedjük át. , , . i- j-

Az aláírások gyűjtésére s az alatrando rész- | 
vények 10 százalékának ideiglenes átvételére az 
„Eperjesi Takarékpénztárt,“ az „Eperjesi Bankegy­
letet“ és az „Eeperjesi Népbankot“ kertük lel, 
idpIv mtezeteknel az alairás 1884 szeptember 25-től 
1884 október 10-ig bezárólag eszközé he ő.

Túljegyzés eseten, a nyilvános aláírásra bo- i 
esatott részvényekre nézve, aranylagos felosztási 
kivetés (Reduclió) ¡illand be. melynek eredménye . 
közhírre fog tétetui. , i

111 1884. október 10-éig a megkívánták) 
800 drb részvény vagy étinél nagyobb mennyi­
ség aláírva lesz, akkor 2 hó elinalta előtt a rész- 
vényeseket szabályszerű alakít ó közgyűlésre fogjuk 
egybehívni, mely közgyűlés feladata leend a rész- 
vénytarsaságot törvéuyszerüen és véglegesen meg­
alakítani.

Ezen társasági tervezet általunk sajátkezűié,g 
aláíratván, azt az aláírási Ívbe is felvétetni es alá­
írási felhívásként közhírré tetetetni rendeltük.

Kelt Eperjesen, 1884 szeptember 5-éu tar­
tott értekezletünkből. Benczúr József s. k.. ezément- 
gyár-tulajdonos Mogyoróskáu. Benczúr Emii s. k , 
ezémentgyár-tulajdonos Mogyoróskán. Bielek László 
s, k., uagy-sárosi mümalom-igazgató Eperjesen. 
Desselly Lajos s. k., megyei főpénztárunk Eperje­
sen. Kósch Árpád s. k. kereskedő Eperjesen. Kósch 
Frigyes s k.. házbirtokos Eperjesen. Kubiuyi Al­
bert s. k., földbirtokos Eperjesen. Dr. Mosánszky 
Győző s. k„ ügyvéd Eperjesen. Fest Lajos s. k., 
ügyved Eperjesen. Péchy Zsigmoud s. k , alispán 
Eperjesen. Pillér Kálmán s. k., földbirtokos Pek- 
lenben. Linkesch Samu özv. s. k., kereskedelmi 
c/ég Eperjesen. Dr. Propper Adolf s. k., ügyvéd 
Eperjesen. Pulszky Géza s. k., földbirtokos Zseb­
falván. Raisz Ede s k. kir. főmérnök Eperjesen. 
Révai lgnacz s. k.. kereskedő Eperjesen. Dr Schmidt 

I Gyula s. k., ügyved Eperjeseu. Mérey Aurél s k., 
m. k. törv. bitó Eperjeseu.

A népnevelő és magyarosító egyesület igaz­
gató választmányának havi ülésé szeptem­

ber 15-én.
(Á. K ) E nöklő B um József szomorú hírrel 

nyitotta m»*g  az ülést, fájdalomtól elfogult kebellel 
és reszkető hangon jelentvén he az egyesület fe- 
lejthetlen emlékű tagjának, a nagy tudománya, 
szeplőtlen hazafi issága és felszázadot meghaladó 
tanári tevékenységével egyaránt kimagasló férfiú 
Vandrák András e napon bekövetkezett halálát. E 
gyászos esemény leverő hatása a jelenlevők arczán 
is visszalükrö ődött s a választmány egyhangúlag 
jegyző>öuyvileg fejezte ki e fölött érzett fajdalmát.

Felvétetvén az ülés fonala, jegyző, Ágoston 
Karoly, felolvasta a cultu-miniszlernek az egyesü­
let nemeskeblü s mindig áldozatkész alelnöke, 
Szent-Andi assy Lajos. kapronczai 9000 forintos 
alapítványára adott válaszát, melyben a miniszter 
ur kije'euti, hogy elfogadja a neki bejelentett ala- 

i pitványt, c<ak azon módosítást köti ki, hogy a nep- 
| iskola és a kisdedóvo épület az alapítványi összeg­

ből állítassák fel, míg viszont ő a maga részéről 
megígéri a feszerelést s elválalja a tanerők fizetését 
az állami kincstárból, a mennyiben erre a törvé­
nyes tanügyi jutalékok nem elegendők. Mivel az 
érdemes alapitó-alelnök az ülésen meg nem jelent, 

a választmány azt határozta, hogy ismét megke­
restessék és íelkéressék szives elhatározásának mi­
előbbi közlésére.

A kassai püspök ur ő nagyméltósága a vá­
lasztmánynak. a múlt ülésből keltezett megkeresé­
sére szives készséggel megküldte az általa 1883 4 
t inévben jutalmazott tanítók névsorát; mire az 
egyesületnek azért van szüsege, hogy lehetőleg oly 
tanítókat jutalmazzon a jövőben, kik még hason 
jótéteményben az egyházmegyei kormány részéről 
nem részesültek, hogy így a jutalomhoz kötött 
buzdítás minél szélesebb körben fölkeltessék.

A választmány örömmel vette tudomásul a 
a soóvári vidéki kör tevékeny működését, mely au­
gusztus 25-iki üléséről beterjesztett jegyzőkönyvé­
ben tükrödződik le; a kör ebben számot ad a kis­
dedóvó legutóbbi állapotáról, nevezetesen a folyó 
évi július 29 én megtartott vizsgálat, a kisdedek 
jutalmazása, az óvónő betegsége által szükségessé 
vált pótlásért stb, az egyesület válaszmánya a leg­
nagyobb elismeréssel és hálás köszönettel vette tu­
domásul Semsey Emma, Halmay Ágostonná és 
Horváth Lijosné soóvári urhölgyek azon nemes buz- 
galmu versenyét, melylyel a betegsége miatt sza­
badságot élvező óvónőt távolléte alatt felváltva he - 
lyettesiték. Ekként a sóvári vidéki kör nem csak 
megalakult, hanem férfias erélylyel működik is.

Annál sajuosabban hatott a választmányra 
az egyesületi jegyzőtől nyert azon értesítés, hogy 
a többi vidéki körök eddigelé setninő életjelt mi- 
gukról nem adtak, miért is megbízta a jegyzőt, 
hogy a vidéki körök elnökeit jelentéseik szives 
beküldésére újból fölhívja.

Elnök jelentését, hogy a berzeviczei óvoda 
épül, s annak további kiépítésére Berzeviczy T.va­
dat- tanfelügyelő megkeresésére 200 frtot utalvá­
nyozott, helyeslőleg vette a választmány tudó 
másul.

Nem különben hálás köszönettel fogadta Eper­
jes es Szeben sz. kir. városok anyagi támogatást 
Ígérő válaszait, főleg ez utóbbi és, mely a kebelé­
ben rendezeudő táuczmulatságok és műkedvelői 
szinelőadások jövedelmének 10°/0-át biztosítja egye­
sületünknek. A nemes áldozatért a választmány 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaz.

Elnök bejelentette Bancsó Antal igaz. vál. 
tag lemondását, a mennyiben tanári működését 
mostantól fogva Soproibm fogja folytatni.

Az e havi pénztárállás ekként alakul: a be­
vétel tesz 5884 írt 60 krt, a kiadas 762 írt 15 krt, 
maradványként előáll: 5122 frt 45 kr., melyből 
alaptőke 3289 92 kr.

Az ipartörvény végrehajtása.
Zsibáiusk"das gyakorlására nem nyerhet en­

gedélyt oly egyén, a ki nyereségvágyból elkövetett 
bűntettért vagy vétségért büntetve volt. Ily egyén 
zsibái us-üzletben segédnek sem alkalmazható. A 
zsibáruskodás gyakorolhatása számhoz, köttetik. Ily 
üzlet bizonyos utczákban nem nyitható és állandóan 
a rendőri hatóság ellenőrzése és vizsgálata alatt 
áll. Ha az eladó személye vagy az eladásra kínált 
tárgy ellen gyanuok forog fenn, a zsibarus erről az 
illető rendőr-hatóságot azonnal értesíteni tartozik.

Foglalkozási közvetítő vagy cselédszerző ipar 
gyakorolhatására nem nyerhet engedélyt oly egyén, 
a ki a hatóság előtt mint erkölcstelen életű isme­
retes. Az üzlet biztosíték letételéhez kötve

Férj (sóhajtva): Édes istenem!
Nő: Sóhajtozzon csak, ha róla beszélek; ez 

annál inkább bizonyít bűnös volta mellett. Szegény 
leány! Szívesen látnám a magam helyén, megérde­
melné ezt a büntetést. Ha úgy kívánja, felkeresem 
holnap valamennyi szállítóimat és előre hitelt nyitok 
neki náluk.

Férj (dühösen): Ezer ördög és szent Hi­
bakuk ! Aszony, te meg a szenteket is rágalmaz­
nád !! !

Nő: Most meg rágalmazónak mersz nevezni, 
mivel az igazat mondom? Tan hét év előtt is rá­
galmaztalak, midőn miattad bocsátottam el a Juci : 
szakácsnőt? Egyáltalában nem értem, mint mer m>-g 
a szemem közé nezni!

Férj (a paplan alól, elfojtott hangon): De 
hisz nem is nézek a szemed közé.

Nő: Természetesen! Ha Ducondroy kisasz- 
szonv volna itt helyettem. . .

Férj (nyugodt és komoly hangon): Meg egy­
szer asszonyom, kerem önt. az ég nevére kérem, 
hagyjon aludnom. Elég időm lesz még holnap is 
alaptalan gyanúsításait végig hallgatni.

N ő: Jól vau. Öu parancsol, nekem pedig 
engi-delmeskedni kell. Tisztességes férj ugyan vé­
dene magát, de ön hallgat. A büuös mindig hall­
gat. nehogy elárulja magát.

(üj szünet )
N ő (hirtelen kitörő haraggal): De nem! Nem 

hallgatok! Meg a hóhér sem tilthatja meg áldo- 
zaijauak, hogy utolsót ne sóhajtson! Mily joggal 
merészel öu tovább menni, mint a hóhér? Még ha 
a nyelvemet kitépné, sem halgatnek el. Próbálja 
Hat meg! Tépje ki a nyelvemet.

Férj (természetellenes nyugalommal): Az ej 
arra való, hogy aludjunk, nem pedig hogy nyelve­
ket tépegessiink ki.

N ő: Szeretném tudni, miért ne beszéljek . . . 
arról a Ducondroyról! Es hogy bánt vele az estély 
alatt! Mily előzékeny-éggel teljesítette minden óhaj­

tását ! egészen jól tudta, hogy a püspök falatot imá­
dom . . . mégis őt kínálta meg vele! Igenis csak 
azért tette, hogy engem boszantson! Jól láttam gú­
nyos mosolyát, midőn e gaztettet elkövette! A 
falat méreggé vált szambán. Mert van szivem, bár­
mit mondjon is öu. Bárcsak megfuladt volna az a 
szemtelen leány; elég vakmerő volt kitűnő kony­
hámat kifogásolni.

Férj: Ellenkezőleg! Mindent érdemén telül 
dicsért meg.

Nő: Ki kérdezte véleményét? Ki engedte meg 
a semmire kellő perszonának, hogy Ítéletet mond­
jon? Nem felejtem el illetlen modorát, ha száz évig 
élek is.

Férj: (ironikus hangon); Száz év? Az imént 
mondta, hogy rohamosan hanyatlik az egészsége?

N ő: Csak ne féljen! Ha a száz évet emli- , 
tettem, az csak afféle szólásmód volt. Nem élek 
már soká. Temetésem napján akár betánczolhatsz 
vele a templomba.

Férj: Csepp kedvem sincs tánczolni, inkább 
aludnám.

Nő: De nem fogsz aludni! Nem engedem, 
hogy álomra hajtsd fejedet akkor, midőn lelkemet 
meggyilkoltad. 8 egy oly nő kedvéért, ki a játék­
ban csal . . igenis, csal! Vagy nem vette táu észre, 
hogy mindjárt az első játszmánál uégy egyszínű 1 
király volt a kezében ?

Férj: Ebből csak az a tanulság, hogy más- I 
kor ne engedd át fiadnak a kártyákat játékszer i 
gvanaut. A gonosz csont előtte való nap össze- j 
visszahányta a kártyákat.

Nő: Ah, Dutlost ur. ezt uem vártam volna 
öntől! Még saját fia hírnevét is bemocskolja, hogy 
kedvesét kimentse! Ráfogná a szegény gyermekre, 
hogy hamis játékos volna ...

Fér> (magánkívül): Ez már sok! ön még 
őrültté tesz.

Nő: Annál jobb! Inkább látom az őrültek 
hazában, sem mint Kedvesóuek karjai közt!

Férj: (türelmének végmaradványait össze­
szedve). Hallod-e asszony! Azt hiszem, hogy eléggé 
próbára tetted már türelmemet. Felelj kérdésemre : 
Hagysz-e aludni? igen, vagy nem?

Nő: (erélyes hangon.) Soha! Még ha a ván­
kossal tömnéd is be a számat, akkor sem hallgatok !

(Duflost ur gyorsan kiugrik ágyából.)
Nő: Hova megy ön?
Férj: (gyorsan öltözködik.) A szállodába!

Eperjesi rózsák Uj-Tátraftireden.
— Levél egy szellemdús eperjesi úrnőhöz. —

I.
Hogy az Eperjesen f. é. jun. 8-dikáu kapott 

gyönyörű szép, válogatott fajú rózsacsokor miként 
ápoltatott általam — naponkénti nyirbálással és 
locsolgatással — teljes két héten át, azután pedig 
kedves „eperjesi emlék“ gyanánt eltétetett, arról 
már más alkalommal is volt szerencsém hálásan 
megemlékezni.

Ez év aug. 22-én reggel ismét azon nagyon 
kellemetes meglepetéssel vert föl reggeli álmomból 
nj-tátrafüredi postalegényünk, hogy: „rózsákat 
hozoti !“ Villámszerűén hatolt reám ezen értesítés. 
A rózsaszállilmányt, melyhez már azóta is oly sok 
mindenféle kedves emlékem és tanulmányom fű­
ződött, nagy örömmel helyeztettem íróasztalom 
mellé.

Mi'y rendkívül szépek voltak ! Csakhogy . . . 
a teljesen kinyilottak, az a legnemesebb válfaju, 
legfelsőbb réteg, még ujjaim között hullott el. 
Elhaltak a „szépek“ a csak 7 órai utón is, a ned­
ves, üde, zöld viráglevelekkel megágyazoit szép 
kis láda-sirjukban. En még gyönyörködtem szelíd 
szépségükben és leuséges illatukban. Mások már 
csak a széthullott, halálukban egyesült rózsalevele­
ket láthatták igaz, méltó sajnálkozással. A többi 
réteg, a félig kinyilottak azonban mind megma­
radtak.

Folytatás a mellékleten.



Melléklet az ..Eperjesi Lapok“ (szept. 28-iki) 39-ik számához.
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Az üzleti helyiségben hatóságilag megállapított 
árszabály tartandó kifüggesztve. A jelentkezés al­
kalmával bárminemű dijat szedni tilos. Az ársza­
bály szeiint megállapított díj a tettleges szolgalatba 
lépestől számítandó 8 nap után esedékes. A szed­
hető dijak megállapittatnak s ezeknél többet fel- 
szamitaui tilos. Az üzlet, valamint az üzleti köny­
vek a rendőri hatóság által bármikor megvizsgál­
hatok. Cseledet cselédkönyv nélkül, iparossegedet 
vagy gyári munkást muukakönyv nélkül, és egyál­
talán foglalkozást kereső egyéneket kellő igazoló 
okmányok nélkül beszegődtetui tilos. ........... 
lajdouos a nála jelentkező egyén 
ről tudomást szerezni és erről a 
értesíteni tartozik.

A már beszegődött egyént 
letui vagy más helyre csábítani, 
nélkül tavozottuak helyet szerezni 
tulajdonos köteles minden nála jelentkező és 
gat kellően igazolt egyénnek személyválogatás nél­
kül helyet közvetíteni. Az üzlettulajdonos tartozik 
üzleti helyisegeit tisztán tartani.

Keményseprés-ipar gyakorlására nem nyerhet 
engedélyt oly egyén, a ki képesítését az 1884. évi 
XVII. t. ez. 4. §-a értelmében kimutatni nem ké­
pes, gyújtogatásért vagy tűzvész okozásáért bün­
tetve volt és a hatóság előtt mint iszákos ismere­
tes. A kéményseprés-ipar gyakorlása munkakerü­
lethez köttetik, rniuden használatban lévő kéméuy 
havonkint legalább egyszer, ott azouban, hol a 
napnak nagy részén vagy éjjel is tüzelnek, havon­
kint legalább kétszer tisztitaudó. A kéményseprés 
alkalmával a kéményseprő meggyőződést szerez ma­
gának arról, hogy az illető épületekben, s különö­
sen a kemények közelében megvan-e a tűzveszély 
ellen a kellő rend.

Az e részben tapasztaltakra vagy tűzreudőri 
szabályokkal ellenkező dolgokra az illető házbelie­
ket figyelmeztetni, sőt szükség esetén a rendőrha­
tóságnál jelentést tenni tartozik. A kéményseprő 
jegyzékben igazolja azt, hogy a rendes időszakban 
a kémények tisztítását teljesítette és e jegyzéket 
minden hó végével az iparhatósághoz bemutatja.

A bérkocsi-iparra nem nyerhet engedélyt az, 
a ki a hatóság előtt miut erkölcstelen életű isme­
retes. Az engedély meghatározott számit kocsik 
tartására szól. Minden engedélyezett kocsi után 
eugedélydij fizetendő a község pénztárába. Minden 
bérkocsi a rendőrhatóságtól nyert számmal, köny- 
nyen olvashatólag, feltűnő helyen látandó el. A 
bérkocsinak csakis reudőrhatóságilag kijelölt állo­
másán szabad állomásozni.

Azon rendre nézve, melyben az ugyanazon 
állomáson lévő kocsik egymásután sorakoznak, az 
állomástérre érkezés elsőbbsége határoz. Az állo­
mástérről eltávozott bérkocsi helyere az utána kö­
vetkező áll, a visszaérkező pedig az utolsó helyet 
foglalja el. A sorakozás ezen rendjének megzava­
rása tilos. A vendég vagy a megrendelő a sorban 
álló bérkocsik bármelyikét választhatja. A bérko­
csiknak márczius hó 1-től október hó végéig reg­
geli 6 órától éjjeli 11 óráig, november 1-től február 

j végéig reggeli 7 órától este 9 óráig állomáson 
kell lenniük. A bérkocsi-tulajdouos csak oly férfi 
egyént alkalmazhat kocsisnak, ki élete 16-ik évét 
betöltötte, józan életű, rendőrileg kifogástalan és 
undort gerjesztő testi hibától ment. Minden ko­
csisnak az 1884. évi XVII. t. ez. 99. § a által 
előirt munkakönyvön kivül még a rendőrhatóság

Az üzlettu- 
erkölcsi viseleté- 
felfogadót híven

máshoz szerződ- 
vagy elbocsátás 
tilos. Az üzlet-

ma-

I

által kiállított hajtási jogositváuynyal kell 
Hajtási jogosítványt csak az kaphat, ki a 
hatóság előtt a hajtásról és arról, hogy 
utczáit jól ismeri, kielégítő vizsgál telt.

A kocsisnak megrendelt kocsijába, 
a kocsivendég I

I

1

I

bírnia, 
rendőr- 
a város

, illetőleg 
kocsijára a kocsivendég beleegyezése nélkül sen­
kit sem szabad telvennie. Ili a bérkocsin ragályos 
beteg szállíttatott, a kocsit fertőtleníteni kell. A 
bérkocsi-állomásterek folytonosan tisztán s a köz­
egészség követelményeit kielégítő állapotban tar­
tandók s e czélból azokon minden szemét s állati 
hulladék azonnal összeseprendó s az azokou min­
dig készén tartandó s a bérkocsi tulajdonosok ál­
tal beszerzendő fedeles lábakba teendő. Az állomás­
terek továbbá mindazon napokon, midőn eső vagy 
hó nem esik, vagy a viz a külső levegőn meg nem 
fagy, és pedig april 1-től október végéig legalább 
négyszer, a többi hómpokbau pedig legalább két­
szer megöntözendők és fertőtlenitendők. A fertőt- 
leuitesneK a szemétgyűjtő láda tartalmára is mind­
addig, mig el nem vitetik, ki kell terjednie. Mind­
ezen” kötelességek szigorú és pontos teljesítéséről 
az illető állomástereken helylyel biró bérkocsi-tu­
lajdonosok tartoznak gondoskodni, s az e tekintet­
ben előforduló mulasztásokért egyetemlegesen fe­
lelősek. Ily mulasztás esetébeu az illető állomás­
téren helylyel biró bérkocsi-tiilajdouosok mind­
egyike büntetendő.

Hordár- vagy bérszolga-iparra az ipar-enge- 1 
dely úgy egyes egyéneknek, miut vállalkozóknak 
adható” Engedélyt azonban — még vállalatra is— 
nem nyerhet oly egyén, a ki nyereségvágyból el­
követett bűntettért vagy vétségért büntetve volt, 
vagy a hatóság előtt mint megbizhatlan egyén is­
meretes. Az üzlet biztosiléktétel kötelezettségével 
van egybekötve. Minden egyén részére kiállított 
engedélyért engdeélydij fizetendő a község pénz­
tárába. A szolgálatukat ajánlható hordárok vagy 
bérszolgák száma megállapittatik. Minden hordár 
vagy bérszolga, akár vállalkozó szolgálatában áli, 
akár pádig saját személyére nyert engedélyt, kö­
teles a rendőrhatóság részéről nyert sorszámát 
feltűnő helyen viselni. A hordár vagy bérszolga 
csakis reudőrhatóságilag kijelölt helyen állomásoz­
hat. A hordárok vagy bérszolgák állomásaikon ren­
desen öltözve tartoznak megjelenni. Minden hor­
dár vagy bérszolga az 1884 XVII. t. ez. 99. §-a 
által előirt munkakönyvön kivül még egy, személy 
leírást tartalmazó, rendőrhatóság által láttamo- 
zott igazolványi könyvecskével ellátandó.

Ezen igazolvány a szolgálatból kilépő hor­
dártól, ha ez vállalkozónál szolgált, az üzlet tulaj­
donosa által elveendő ; ha pedig saját személyére bírt 
engedélyt, a kiállító hatóságnak visszaszolgáltatandó. 
Az üzlettulajdonos a hordár vagy bérszolga által 
okozott károkért első sorban biztosítékával s ezen­
felül egyéb vagyonával felelős. A hordár vagy 
bérszolga tartozik a reá bízott teendőt pontosan 
teljesíteni, szolgálatában becsületesen és lelkiisme­
retesen eljárni. A reá bízott tárgyért felelős; mu­
lasztás, rongálás, elvesztésért stb. anyagi kár­
pótlással tartozik. Végül valamennyi szabályrendelet 
azt a zárhatározatot tartalmazza, hogy azok, a kik, 
az 1884. október 1-je előtt szerzett jogosítvány 
alapján űznek engedélyhez kötött ipart, ezek üzletük 
gyakorlásánál jelen szabályrendelet határozatait 
szintén megtartani kötelesek.
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Volt is rózsaszüret! Kicsiben hasonló ahhoz, 
melyből Nizza környékén milliókat vesznek be a 
boldog lakosok.

Legelső gondom, gyanított kegyes intenc/.ió- 
jához képest, az vala, hogy D r. Szontagh 
Miklós orvos urnák, Uj-Tatrafüred tulajdonosá­
nak kössek egy szép, nagy virágcsokrot, és pedig, 
minthogy „a rózsa (ugyau) szép virágszál, de tüske 
szuidal agán,“ előbb ezen szép világszálak erős, 
karmos tüskéit is gondosan leszedvén.

Hasonló kisebb csokrot küldtem a nagyon 
kedves Geyer Pálué fürdőigazgatónénak, azután 
pedig többfelé 3—4 szálat. így is azonban maradt 
még nekem is 4 pohárra való, úgy, hogy ennek 
iolytáu ivópoharam sem maradt.

Midőn pedig a szobából kiléptem, miudenfelé 
egy-egy szép virágcsokrot láttam a szép hölgyek 
dobogó) kebelén. E*  azon gyönyörű szép „növény­
rózsák“ valóban oly nagyon jól illettek az uj-tátra- 
fiiredi szép „hölgyrózsákhoz“, valamint magához, 
a nyíló rózsabimbókbau épen most bővelkedő, 
csakugyan „rózsás“, festői szép Uj-Tátrafüredhez! 
Csakhogy itten, a nagy „corsón“ óva int bennün­
ket az a kedves kis költői tilalmitábla arra, hogy: 
„A virág úgy szép, ha tövén díszük !“ — Azért
itt a rózsát nem szakítják le. S talán ép ezért 
voltak az „eperjesi rózsák“ kétszeresen kedvesek. 
Valóban, bárcsak láthatta volna mélyen t. Nagy- 
sád azon ártatlan örömet mindenfelé, de főleg az 
én beteg, komor arczomon is ! Mindenki azt keidé, 
hogy: hounan valók ezek a gyönyötü rózsák? S 
én bizonyos büszkeséggel mondám, hogy: Eper­
jesről! Némi spektáku'umot csinált különösen a 
„zöld rózsa“ is, főleg a szakértők előtt.

Az igen becses küldemény némi csekély és 
szerény viszonzásául legyen szabad — előbbi rövid 
köszönetnyilvánításom pótlásául, habár legnagyobb 
részben bizonyára csupa feleslegből — azon tanul­
mányaimat közölnöm, melyeket a „virágkirálynő“, 
az o I y s z é p és oly illatos s maris körül-

belől 2600 válfaju rózsának sikeres tenyésztésére 
nézve azóta is teltem. Talán talál ezekben mélyen 
t. Nagysád is legalább egy-két adalékot azon kitűnő 
tanulmányaihoz, melyeket, hogy e téren telt, arról 
épen az eredmény, a gyönyörű szép rózsaküldemény 
lett legékesebben szóló és legklasszikusabb tanú­
bizonyságot mindnyájunk előtt.

❖
Asikeres rúzs a tenyésztésű ez két 

rész sárga agyagföld, két rész iszap és egy rész 
linóm televény (humusz) föld kell. Csak igy lehet 
szép és dús virágzásu rózsákat nyernünk.

A tiszta iszapban ugyanis a rózsa nem 
fejük buján. így vau ez a sokszor dicsért budapesti 
„Margit-szigeten“ is, mely pedig rózsatenyésztésé­
ről híres s mely a köiülbelül 2600 rózsaválfajból 
máris mintegy 800-at bir felmutatni, habár a két 
év előtti fagy nagyon sokat elpusztított közülök. 
A tiszta s a r g a agyagban a rózsa nagyon 
buján hajt, de keveset virágzik. A merő fekete 
földben végre a rózsa satnya.

*
A rózsát hetenként egyszer, vagy kétszer, 

ekkor azonban nagyon jól, nagyon sok vizzel kell 
meglocsolni, — uem pedig naponként talán csak 
egy kicsit, hogy a föld jó mélyre egészen átázzék, 
mert ha nem igy teszünk, ha ugyanis a rózsa ta­
lajának csupán csak felső részét öntözzük, akkor 
a sok hajszál-gyökér mind fölfelé húzódik, a felső, 
nedves talaj fele, melyre ha azután rátűz a nap 
forró heve, mind elég és a buja, szép rózsatő veszve van.

A rózsatőnél továbbá a földet minél gyak­
rabban föl kell kapálni, és pedig egy tenyérnyi 
mélyen es minél nagyobb körben, hogy a föld ha­
sadásokat, repedéseket ne kapjon s a földben levő 
viz és harmat a fizikai hajcsövesség törvényeinél 
fogva el ue párologjanak, mert különben a talajnak 
szakadatlan összeköttetéséuél és a hajcsövességi tör­
vénynél fogva a nedvesség könuyen elillan. Ha

Különfélék.
Kérelem. Lapunk megrendelői közül so­

kan vannak hátralékban. Az uj évnegyed küszö­
bén kérjük hátralékos tisztelt olvasóinkat, hogy 
hátralékukat e ho folyamában okvetlenül törlesz­
teni szíveskedjenek.

Péchy Zsigmond m. alispánunk két havi 
szabadságideje lejárván, október hó 1-tól átveszi a 
megye kormányzatát.

Tiszteletbeli kanonok. 0 cs. kir. Felsége 
Ischlbeu 1884. évi július hó 30 an kelt legfelsőbb 
elhatározásában Viszlóczky Gyula eperjesmegyei 
gör. kath. áldozárt és kassai lelkészt, a dijak el­
engedése melleit, az eperjesi gör. kath. székesegy­
házi káptalan tiszteletbeli kanonokjává nevezte ki.

Kray István, a közkedveltségben és köztisz­
teletben álló kir. ügyészünket elveszítjük. Saját 
kérelme folytán lett a lőcsei kir törvényszékhez 
hasouló minőségben kinevezve. Őszinte sajnálattal 
vesszük távozását.

Az eperjesi kir. törvényszéknek elnökéül a 
„Nemzet“ szerint Kulin Imre. m.-szigeti törvény­
széki elnök van kinevezve.

Magyar Pantheon. Hazánk ezredéves fenál- 
lá<a emlékének méltó megörökítése tárgyában 
Göndöcs Benedek indítványát, hogy Budapesten a 
Gellérthegyen egy Pantheon emeltessék, Békés­
megye magáévá tette s pártolás végett Sárosmegye 
közönségének is megküldte. Előre látható, hogy a 
közgyűlés magáévá teendi az indítványt s az ország­
gyűléshez feliratot intézeud. hogy a szükséges 
országos mozgalom megindítására s a további 
teendők teljesítésére hívja fel.

Ellenőrzési szemle. Október hó 9-én a közös 
hadseregnél és október hó 20-án a honvédségnél 
lesz az Eperjesen tartózkodó összes tartalékosokra 
nézve. A közös hadseregbeliek a hadkiegészítő pa­
rancsnokságnál s a honvédéi; pedig a huszárkaszár­
nyában tartoznak jelentkezni

Hilas köszönet. Mai napon a t. sirokai s/ol- 
gabiróság utján „egy ismeretleu adakozótól“ a „Ste­
fánia“ felső-leány nevelő-intézetnél lévő „Kisdedóvó“ 
javára 40 frt o. é. kézbesitetvén, midőn ezen kegyes 
adományt a jelzett intézet óvodai alap részére át- 
veszszük, azt egyszersmind a t. ez. kegyes adomá­
nyozónak — a nevelésügy érdekében — hálás kö- 
szönetünket nyilvánítva ezennel nyugtázva közre- 
teszszük, és közretétetni kérjük. Pletényi Endre, 
apát, iut. gondnok. Ernyei Anna, intézeti főnöknő.

A sarosmegyei honvédegylet tagjait Dessewffy
Lajos 48 as houvédórnagy azon inczidensből hívta 
egybe f. hó 23-án egy értekezletre, mert egyletünk 
az első budapesti 1848,9-ki houvéd aggharezosok 
egyesülete részéről, a f. é. szeptember hó 28-án 
Budapesten tartandó zászlószentelési ünnepélyre 
meghivatott. Ezen szives bajtársi meghívás folytán 
határozatba ment, mikép egyletünk a zászlószente­
lési ünnepélyen Dessewfty Lajos egyleti elnök által 
képviseltessék ; a ki az osztatlan bizalomnak en­
gedve, szives volt a reá ruházott díszes tisztséget 
elfogadni. Az értekezleten jelen voltak, Krajzell 
Aurél, Rakovszky Ferencz, Kubinyi Albert, Melio- 
risz Kálmán, Tőke István. Kanyurszky József, Ko- 
vácsy Jauos és Kósch Frigyes.

Köszönetnyilvánítás. Az eperjesi ev. kér. 
Collegium pártfogósága és tanári kara és felhatal-

azonban a rózsa tövét legalább 3—4 ujjnyira meg­
kapáljuk, a hajcsövességi törvény nem érvényesülhet.

Tévedés lenne azonban, azt hinni, hogy a 
rózsa a nagyon sok vizet szereti. Korántsem ! He­
tenként kétszer s jól meg kell öntözni, és pedig 
akkor is, ha kis eső volt, mert az is csak a felső 
földréteget nedvesítette át.

Hogy pedig miért húszszorta jobb a „jó eső“ 
a megöntözésnél ? annak egyszerű magyarázata az, 
hogy csakis az esővíz ment mindenféle ásványré- 
szektől, mig a többi viz többnyire ásványrészeket 
tartalmaz, és pedig olyanokat, melyekre a virágnak 
s egyáltalabau a növényzetnek szüksége nincsen, 
pl. a salétromra, a mely pláne felette káros is. A 
mellett az eső a rózsa leveleit és szárát is megfüröszt).

Egyébiránt a közönséges viz is megszabadít­
ható ásványrészeitől, és pedig főleg az által, ha 
azt egy napig a napon hagyjuk, mely a vízben 
levő ásvány részeket mind fölbontja. A virágöntözésre 
ekként alkalmassá lett viz azután könnyen föl fogja 
bonthatni a földben levő különösen azon 4 ásvány­
részt, t. i. a chlórt, calit, ként és vasat, melyekre a 
növénynek, a kellő táplálkozás czél jából, szüksége van.

Lehet különben a vizet sóda által is lecsa­
polni, tisztítani.

A rózsa talaja minden 3—4 évben megújí­
tandó, mert a rózsa nagyon kiéli a földet. Ha azon­
ban talaja meg nem újítható, ugyanaz, az első évet 
kivéve, rniuden évben híg trágyával trágyázandó. 
(Bocsánat a „rusticus stylus“-ért ! Itt azouban min­
det) erőlködésem daczára sem tudtam „rózsás nyel­
ven“ szólani.) Ebből a termékenyítő léből^ pedig 
egy rész, a v Ízből pedig öt rész veendő. Ezzel a 
veayülékkel kell a rózsa tövét külöuösen közvetlenül 
az”,,elvirágzás után“ egyszer-kétszer megöntözni, 
mert a virágzás alatt minden növény jelentékenyen 
meggyöugül. Azoukivül pedig, ha a rózsa, talaja 

, nem változtalik, tavaszszal is szükséges az erős meg- 
I öntözgetés ugyanezen higitott lével. (Folyt köv.)

deten.



mazás folytán a gyászoló család nevében i> tiszte 
lettel hálás köszönetét mondok ez úton is a helybeli 
közoshad>eregbeli nagyságos ezredpatai.csnok-.ignak 
azért, hogv szivesseeből a Collegium tolt jeles ta­
nná. néhai dr. \ andiak András (auár úr. leme'e- 
sere a katonai zenekar közreműködését elrendelni 
••s igy a temetés tényét emelni szives volt. Kelt 
Eperjesen. ls>4 szept. 22-én. Hörk József, coll, 
igazgató.

A .sárosmegyei r. kath. népnevelők egye­
sülete- f. hó 24-eu tartó meg alakuló közgyűlését 
a megyeház kistermében melyen a tanítok, a kath. 
lelkesei kar s az érdeklődő tanügy tiarátok közül 
mintegy nyolezvanan vetlek részt. A gyűlés reggeli 

órakor a nagytemplomba megtartott „Xeni Sme. 
Spiritus“-szal vette kezdetét, mely után a tagok 
felvonultak a megyeház épületebe. Megnyitó be­
szédei I’ erényi Endre helybeli apát-plébános tar­
tott, ki azután a gviiles elnökéül is egyhangú lel­
kesedéssel megvalasztalott. Ezután jött az aiapsza- 
lyok felolvasása és részletes tárgyalása, mire az 
alakulás munkája befejezettnek nyilváníttatott. A 
gyűlésen resztvett Berzevicz.y Tivadar kir. taná­
csos és tanfelügyelő is, ki a tanítóknak az egye­
sület pár fogása mellett az ált. tanitó-egylet támo­
gatósat i» melegen ajánlotta. Délután egy órakor 
vette kezdetét a köz-ebéd, melyen 70-en vettek 
részt, a hol általános jó kedv s vidám pohárkö­
szöntők sem hiányoztak. Így a helybeli polgár­
mester ur. Dr. Sehuszter Konstantin kassai püspök 
ő nagy méltóságára, mint az egylet főpái (fogójára; 
— Kalocz.y az egylet szervezőjére Pletényi Endrére 
emelte poharat; — Ghilanyi József a kerületi es­
peresekre; — Korányi kapi-i esperes a tanítókra 
s ezen kívül hallottunk még sok szép és talpra 
esett pohárköszöntőt. így ért veget ez uj egylet 
alakuló közgyűlése, melynek sikert mi is szivünk­
ből kívánunk.

Hulla, Czimborszki Annán eperjesi lakosnőn, 
nehány nap óta a téboly jelei mutatkoztak. Az 
evangélikus ápoldából, ahova fel volt véve, e na­
pokban nyomtalanul eltűnt s harmadnapra reá a 
Tareza vizében élettelenül találták. A hulla, melyen 
az erőszaknak semmi nyoma sem volt észlelhető, 
a kórházba szállíttatott.

Verekedes Petiteken délután a rendőrség egy 
néhány tagja a Bálint-féle korcsmában pálinkazo s 
rendetlenkedő drótosokat be akarta kísérni. A dró­
tosok azonban az ott mulató katonaság részéről 
pártfogásba vetettek, mire a katonák es rendőrség 
közt lettlegességre került a dolog. A kaszárnyából 
a helyszínére siető járőrség közbe vetette magát, 
mire a bakiik a kaszárnyába, s a drótosok a város 
hazára bekisertettek.

Gyönyörű egitünemeny volt látható Eperjesen
i. hó 16-án naplemente után. Az eg vörössége, mely 
a nyár múltával napról-napia feltűnőbb, azon hely­
ről, a hol a nap lement, mint központról, hatalmas 
sugarakat bocsátott ki magából, melyek mindegyike 
magában foglalta a szivár.ány színeit, a sugárközök 
p-dig ibolyaszinnel voltak kitöltve. Az ég teljesen 
felhőtlen volt.

A miniszteri tárczáknál legközelebb törté­
nendő személy változások ügyeben az Egyetértés a 
következőktől értésül: .A személy változások nem 
mindenben úgy terveztetnek, mint azokat egy béc-i 
lap budapesti levelezője tudni akarja. A honvédel­
mi táiczat valószínűleg báró Orczy Béla jelenben 
ő felsége személye körüli miniszter fogna ugyan 
átvenni, illetőleg folytatni annak vezetését, inig 
viszont az ó felsége személye körüli minisztérium 
vezetése az esetben minden valószínűség szerint 
gr. Széchenyi Pál, jelenben földmivelés-, ipar- és 
keresk. miniszterre bízatnék; de másrészt az a hír, 
liogy gróf Széchényi Falnak ó felsége személye 
kötüli miniszterié leendő kinevezése áltál megürülő 
földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisztériumhoz 
b. Kémény Gábor térne vissza, minden valósziuü- 
seget nélkülöz, mert alapos okunk van hinni, hogy 
báró Kémény Gábor a közlekedésügyi táiczától 
megválni ez idő szerint semmi esetre nem akar, , 
miután ez áltál nem egy kezdeménye nézne bizony- I 
tálán sors eié. Sokkal közelebb jár tehát a való­
színűséghez ama koinbináczió, mely szerint a ke­
reskedelmi tárczát gr. Zichy József, volt fiumei 
koimáuyzo venné at, a ki már e minisztérium 
ügyeit a 70-es évek elején tényleg vezette volt.“

Sennyey Pál kormánypárti Kisül, ho^y a 
dolognak fele sem tréfa. A különféle varián­
sokban megjelent czáfolatokkal szemben is kije­
lenti a félhivatalos Poi. Correuspondeuz, hogy 
Sennyey Pál báró csakugyan elegette azt a hidat 
mely ot a mérsékelt ellenzékkel, a közügyektől 
tavoltartozkodasa alatt is összekötötte, desavoualta 
a partot, melynek vezére volt s egyátalán nincs 
kizárva, hogy országbiió lesz, mely zászlósuli 
méltóság a kúriai elnöki állástól elválasztalik • 
vagy meg inkább tálán a főrendiház elnöke.

Kossuth Görgeyröl. Mint egy nemet lap 
értésül legközelebb a Görgey ügyre vonatkozód 
Kossuthtol enunciációt várhatunk. Kossuth Lajos 
ugyanis egy itteni benső barátjához irt levelb-n rész­
letesen kiterjeszkedett Görgey azon nyilatkozataira, 
melyek legutóbb a sajtót bejárták s egyúttal cso­
dálkozását fejezte ki. hogy ily mozgalom, mint a 
milyen Görgey érdekeben megindult, Magyarország­
ban egyáltalán megindulhatott, .ügy látszik, — irja”a 
többi kozott, hogy Magyarországban most nagyon 
keveset olvasnak, mert különben tudnák, mily állás­

pontot foglalok én el Görgeyvel szemben. Különben 
ez ügyre nemsokára több világosság derül . .

Nö. mint köztarsasagi elnök. Belua Lockvvood 
asszonyt, ki Washingtonban ügyved-skedik. a lefolyt 
heten Saii-Francziskóbair (Californiában) ülésezett 
„California Woman’» Rights Convention“ ,(a női 
jogok védőinek konvencziója), az Egyesült-Államok 
elnökjelöltjévé kiáltotta ki. Lockwood asszony a 
kijelölést szerényen — elfogadta.

Kertészeti kongresszus. Az orsz. iparegye- 
sűiet kertészeti szakosztálya elhatározta, hogy az 
1885. évi budapesti kiállítás alkalmával ''hazai 
kertészeti kongresszus tartassák. Az összes hazai 
kertészegyesületek és kerteszek és a kerteszet ked­
velői ezennel felkéretnek, hogy a kongresszuson 
leendő megjelenésük iránt való készségeket es a 
napirendre kitűzendő fontos tárgyakat, melyek 
mindenekelőtt a hazai kertészetet közelebbről érin­
tik, mielőbb az országos ip íregyesület kertészeti 
szakosztályának (Budapest, IV. kér. Ujvilágutcza 
14. sz ) bejelenteni szíveskedjenek. A napirendre 
bejelentett tárgyak egy, a kertészeti szakosztály 
kebeléből kiküldendő külön bizottsághoz fognak 
utasittatni, mely a kongresszus végleges napirend­
jét összeállít ván, azt annak idején közzé fogja 
tenni. Budapesten. 1884. szept. 23. Id. Pecz Ármin 
osztályelnök, Richter Antal osztály titkár.

A számok beszedő. A folyó év első felében, 
melybe a nagy amerikai válság esik az észak- 
amerikai Egyesült-Államokban 5510 bukás volt 
124 391,282 dollár passzívával Ide számítva 
Canadát is, 792 bukás 11 243 500 dollárral, a 
szenvedő vagyon 135.634 782 dollárrá mg. 1883. 
első felében az. Egye-iilt-Államokban es Canadaban 
70.30a 604, az előző 1882. első felében pedig 
1)4.483,778 dollár volt a bukások passzívája, az 
idén tehát az Egyesült-Államokban történt bukások 
p isszivai magukban akkorák, mint az előző két i 
első felévi passzívak, a canadaikat is hozzáadva. A 1 
válság tudvalevőkép az idei ev második negyedében 
volt. Az april— júniusi dőszak bukásai 2214-re 
ingtak 84 204 304 dollár passzívával. Ebből New- 
Yokra magára esik 163 bukás 49.290 375 dollárral.

Párbajozó föfisztelendö urak. Aztán mondja 
valaki, hogy nem elünk „daliás idők“-et! Eddig 
csak a könnvüvérü ifjúság, a katonatisztek, meg a 
párbaj ellen törvényt hozó törvényhozók előjoga 
volt a párbajozás. Most mar a szent atyák, a vér 
nelküii áldozat fölként, apostolai is egymás vérét 
szomjazzak, s ha lehet, ki is ontják. Komáromine- 
gyeben Balahó Antal hódosi és Pap E'ek zsigardi 
lelkészek közt volt becsületbeli ügy, a becsületbiró- 
sag egy nyilatkozata szerint, lovagias utón intézte- 

! tett el.
102 éves Öngyilkos. Ritka esetről értesül a 

zombori „Bácska“. Vudrak Demeter 102 éves pa­
rasztot Déronyán a napokban egy reggel szobájá­
ban felakasztva találtak. Az aggastyán nagy élet­
kora daezára is elég jó testi erőnek örvendhetett 
s jó időben rendesen maga ment út a hódsági 
hetivasárra — pálinkázni. Régóta panaszkodott, 
hogy o róla az Isten megfelejtkezett, mert nem 
hívta magához, mint az. ő kortársait. S igy kétség­
telen, hogy maga akasztotta föl magát.

Vörösmarty Mihály összes müveiből, melyek 
Mehner Vilmos kiadásában jeieuuek meg. vettük a 
11. és 12. fiizetet. A kiállítás fényes, az egyes fü­
zetek ara 35 kr. — Melegen ajánljuk t. olvasóink 
figyelmébe.

Egy ebéd Alphonse Daudet-nál.
Az amerikai folyóiratok egyik legkiválóbbjában, 

az „Atlantié Montíily“-ban érdekesen Írja le egy 
amerikai iró, mint ebédelt Alphonse Daudetnál. 
Az ebéden csupa légi ösmerősök, Zola, Tiirgenjev, 
Flaubert, Goucourt, Coppée s mások vének reszt. 
Természetesen irodalomról beszélgettek s az. ameri­
kai gratulált házigazdájának, legújabban megjelent 
művéhez :

„Milyen boldog lehet ön, úgymond, mennyire 
örvendhet, mikor művét megírja, mikor megtalálja 
és kitalálja az egyes szavakat és mondatokat“.

Dalidét izgatottan figyelt, simogatta a szakái- 
lát s teljes nyomatékkai felelt:

„Kedves barátom, ön nagyon csalódik. En 
gonddal és fáradsággal dolgozom s mindig meg 
van bennem az az, aggály, hogy a java ott maradt 
a tintatartóban. Óvakodjék azoktól az irodalmi 
bohóczoktól, akik mindig meg vannak magukkal I 
elégedve, az olyanoktól, akik kezüket dörzsölgetve 
lepnek önhöz s igy szólnak: „Ma kedves collega 
igazáu boldog vagyok ; épen most Írtam meg egy 
olyan fejezetet, melynél jobbat még soha“ — s : 
aztán önelégülten mennek ebédelni. Nem a könvv 
eszméje, terve, vázlata nyomasztó rám nézve. En i 
figyelek, tanulmányozok, töprengek, müvem minden 
részleten De ha egyszer megakarom regényemet 
írni, csa>< akkoor kezdődnek gyötrelmeim, a styli- 
zálás fáradságai. En nem tudom, hogy önök is 
úgy vannak-e a nyelvvel.“

„En jól tudom, hogy ön mit gondol,“ felelt 
az amerikai. „Mi a formán sokkal kevesebbet fára­
dozunk, mint a franczia iró. Mi egyáltalán sokkal 
rosszabb megfigyelők vagyunk, észlelésünk sokkal

gyöngébb, szegényebb a fokozatokban és a finom­
ságokban“.

„Csakugyan?“ szólt Daudet. „Ah! ha ön tudná, 
hogy a franc/.iák legnagyobb része milyen kevéssé 
figyel. Ha ön pl. egy ösmerősével utazik, vagy 
sétál s aztan beszelni akar a látottakról, egyszerre 
csak azt veszi észre, hogy társa áruló módon 
mosolyog, mert meg nem latolt semmit s önt 
tulajdonképen szédelgőnek tartja. Mostanában egy 
regi ösmerősöm jött haza Austráliából, aki ott öt 
évig volt. Kertem, hogy mondjon cl mindent, amit 
arról a földről és népeiről tud. a házakról, a fák­
ról, a városokról. De nem tudtam belőle egyebet 
kivenni, mint hogy „mit gondolsz, mibe kerül ott 
egy font burgonya!“ A szegény ördög semmi 
egyebet se látott s rá nézve az volt egyedül fel­
tűnő, hogy a burgonya mennyire megdrágult.“

„Eu azt teljesen megértem.“ felelt az amerikai. 
„Gyakran tapasztaltam az angoloknál, akik folyton 
utaznak, csavarognak, hogy Htjukban alig latnak 
illeg valamit s tulajdonképen nem is tudnak egyéb­
től beszélni, mint a fogadók különböző berendezé­
serői. S' mégis azt hiszem, hogy a franczia általában 
sokkal finomabb megfigyelő, miut az angol vagy 
az amerikai, jobban észreveszi e ré-zletet. inkább 
ért az árnyalatokhoz, finomabb. Én ennek bizonyí­
tását latom abban is. hogy a trauczianvelv olyan 
bámulatosán gazdag a jelzőkben s a megkülönböz­
tetés anynyifélesége daczára is mindig változatos.“

Daudet azonnal visszatért a fáradságra, mely- 
lyel ir s arra a nehezen kezelhető anyagra, a mit 
nyelvnek nevezünk.

„A nyelvkincs teljesen föl van már használva. 
Megmondták mar mindent i.jra meg újra s nincsen 
olyan tárgy, amely kiaknázatlanul maradt. S van 
rengeteg tárgy, helyzet és lélektani kérdés, mely­
hez hozzá nem szabad nyúlnunk : nem beszélhetünk 
többé a szerelemről és a természetes érzelmekről, 
vagy a virág, a táj befolyásáról, a tengerről és a 
levegő Itatásáról. A közönség úgy veszi észre, 
hogy mind e tárgy ki van már merítve, elkopott, 
unalmas. „Mar nem merünk többé a rózsákról 
dalolni“, mondja Suliy-Prudhomiue egy költemé­
nyében s en biztosítom önt, hogy a költő e panasza 
egészen a mi szivünkből fakad. Ha azonban talál­
tunk valami újat, egy ösmeretlen csoportosítást, 
akkor rendkívüli fáradsággal azon igyekszünk, hogy 
azt megteremtsük s ez al itt folyton meg van az 
a kiállhat it lan érzésünk, hogy a legjavát megirat- 
lanul hagyjuk. De ha egyszer e combinatiót letár­
gyaltuk, akkor arra vis>zatérníink nem szabad soha. 
A közönség tálán elfeledheti, de a művésznek 
sohasem szabad magit ismételnie s ugyanazzal 
kétszer is előállauia. Ép úgy vagyunk az épitheto- 
nokkal is. Ha könyvünk elején megtaláltuk a kellő 
szót, azt, amely legalkalmasabb a kellő kép elő­
teremtésere s ha később ugyanezt a hatást elő 
akarjuk idézni, annak többé ugyanez utou megtör­
ténnie nem szabad, az előbbit nem találhatjuk fel 
újra s azért legnagyobb sajnálatunkra kénytelenek 
vagyunk egy másik phrasist használni, mely ke- 
vésbbé jó s talán egyáltalán nem felel meg. Regé­
nyünknél! mindeti mondatot kin és gyötrelem 
teremt meg s azért e muuka mellett nincseu sem 
öröm, sem boldogság.“

„Ügy van-e Zola?“ kérdő az „Assomoir“ 
jelen levő szerzőjétől aki neje és Daudetné között 
ülve, kevésbbé nevezetes dolgokról, hímzésről és 
selyemről csevegett.

„Persze.“ felelt Zola, „siralmas egy mesterség 
—• c’estum triste métier. Az egyedül boldog órák a 
vázolásé, a tervezésé. De ha ez meg van. akkor vége 
a gyönyörűségnek. Fejtörés és nyomorúság az 
egész idő.“

„Fölöttébb sajátságos volt hallanom,“ teszi 
hozzá az amerikai, „hogy a modern franczia iro­
dalom fői : Zola, Daudet, Goucourt, tehetségüket 
csak fáradsággal, kínosan érvényesítik.“

Kis lutri.
Becs: szept. 20-án: «7. 82. 80. 71. 33.
Brü.m: „ 24-én: 69. flg. 73. 72. 9.

Felelős szerkesztő :
Kiadótulajdonos:

Hedry Bertalan. 
Haitsch Lajos.

N y i 1 t-t é r.*)

*) Ezen rovatban közlőitekért nem vállal 
a szerkesztőség.

köszönet nyilvánítás».
Az eperjesi collégium nagyérdemű s mélyen 

tisztelt pártfogósága s tekintetes tanári kara, vala­
mint tanuló ifjúsága, nemkülönben Eperjes városa 
s környékének nemes lelkű tisztelt közönsége s 
mindazon taniutezetek s nagyrabecsült egyes sze­
mélyek, kik a távolból is szívből eredő részvétüknek 
oly megható kifejezést adtak felejthetetlen férjem, 
illetve édes atyánknak gyászos elhunyta alkalmivá I, 
fogadják rokonszenvükert legforróbb hálánkat, s 
meltóztassanak meggyőződve lenni, hogy ezen nagy­
mérvű s őszinte részvét, melylyel nagy fájdalmunk­
ban osztozkodtak, enyhítő ir volt, mélyeu sebzett, 
bánatos sziveinknek.

Kelt Eperjesen, 1884. évi szept. 17-én.
Néhai Van diák András, 

JUJ sz. 1 — 1 gyászoló családja.
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Brogle József
g'ép- és rcstalemez-gyára,

Gyár: killnö-váczi-űt. 
Raktár: váczl-kör-íit (¡S.

Trieur-jeit
váltható szitákkal.

■■ Gabona tisztító-rostákat.

Tengeri morzsolókat
Lyukkasztott és hasított lemezek mal­
mok,

szabadalmazott

ekéketr
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1882.

közönséges és aczél-ekéket 

cséplögép-lemezs Zitákat 
gőzcséplő és járgány-cséplőkhöz 

méhészeti és technikai «tótokra jargaixy-OSeplog'•P @®* gazdasági gépeket.

Továbbá e téren a legujabbat t 

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát, e 
bán 17.567. sz. a. szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4“ magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo, aia 48 fit. A 
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Tisztelettel értenitjük a t ex magyat olvxxó-köiönxéget, hogy -Gondüző- caimen uj sxépirodalmi heti­
lap jelent neg k tdás ukban, melyre vonatkozva megiemertetjűk következő programuiunkal:

Tavul tartva magunkat mmd.t: paitoskodastoi, azt a töladatot tűztük magunk ele. hogy lapunkat a
.g”.- óbb erkölcsi elvek szerint szerkesztjük, úgy hogy azt minden anya bátran adhatja serdülő leznyakwebe. 

a íj ]a j t. szerint fogjuk ápolni és uemzetüok kedvelt iróioftk legjobb inunk.i.t Közöljük,
különös súly, fektetve a regényjiodalomra. adni lógunk beszélteket, keltenie veket, vidámitó humoteszkeket. a 
k 'zniivelest ilőmozdito teilueszetiajzi-. I. ldrajz oiszág- <■- népismereti vázlatokat, a kertészetet és háztartást 
érdeklő tanulságos közi, menyeket. azonkívül tekintettel leszünk a jelesebb külföldi regényekre is.

Támogatva legkiválóbb Íróink áltál, minden törekvésünket oda irányozzuk, hogy lapunkat folyvást töké- 
lyetesitsük emeljük, hogy oly esaladi lapot nyújthassunk a h>zii olvaso-közönségnek. minő, tekintve a leg­
nagyobb gomi lal választott, dús tartalmat, a pompás kiállítást es a fölöttébb olcsó art. hazánkban mostariig meg 
nem jelent meg es — joggal mondhatjuk — mely a hézagot kitölteni lesz hivatva,

I- -■ szamunkat következő munkatársaik .1 kezdjük: P. Szathmáry Károly, Mikszáth Kálmán, Kazár Emil, 
Marg tay Dezső stb.

A második számlán eidekfeszitő, nagyobb szabású történeti regényt kezdünk meg P. Szathmáry Károly­
tol e ezínien

1 .IV 11

Íh'ÜV
S.liTO.«
f glalsozni.

„Székely támad, székely bánja46.
\ negyedik sziinban Mikszáth Kálmán, fiatal Íróink e matadorja, szokott kedélyes és megragadó modo- 

kis. I I. regényt fog közölni a fővárosi életből.
A ii.<ti>di'k s/amban nagyobb társadalmi regényt kezdőnk még Dr. Sziklay Jánostól.
Szgoiurin i-s l. lkiisnn retesen tartva szem előtt progiamtnunkat, az. a biztos remény kecsegtetett minket 

• Gondüzö~ k .Ívelt olvasmanynya válik minden müveit családi kőiben és érdemes lesz. arra, ho^y való- 
gomlüzóvé legyen és valódi házi kincset képezz n arra nézve, ki sziinóráibaa érdekes olvasmánynyal akar

Előfizetési föl tóteleli 1—2

A .Gondüzö- szépirodalmi hetilap, megjeleli minden vasárnap 3 ívnyi tartalommal, azonkívül a képes 
< z. miappal ellátóit borítékon ke’ oldalnyi hasznos tudnivalókkal e< talányokkal, a következő előfizetési árak mellett.

Egy évre 6 frf, félévre 3 frt, negyedévre I frt 50 kr. Egyes szám ára 15 kr. 
A jutalmakat illetve is arra törekedni >k. hogy előnyt nyújthassunk t. előfizetőinknek, 
len mes áldozatok arait ; zon kellemes helyzetben vagyunk, hogy kizárólag előfizetőink számára ol.-.j- 

“.... '■ t sokszorosát vitánk, minek következtében minden féléves előfizetőnknek egy.
két kepei adhatunk, k kepék jól es tartósan készített, mosható arany keretben. 84 cm. 

felfüggesztéshez, és egy darab ara csakis 2 frt. — E képek a

nyomatú eredeti magyar festményeket sokszorosát ittunk, 
az eges;
magasak es 70 cm. szelesek, egészen készén a
következők:

Szent István király. — Kossuth Lajos. — Deák Ferencz
Továbbá a következő életképek :

Vasárnapi mulatság falun — Czigány tanya az erdőben — Csikós élet. — A puszták fia.

fiszteletpéldanyt adunk.

Petőfi Sándor. — Vörösmarthy Mihály.

Mutatvátiyszámokkal szívesen szolgálunk díjtalanul és bérmentesen, gyűjtőknek 10 előfizető

A r ez. hazai olvaso-közönség részéről élénk tészvételre számítva, reméljük, hogy vállalatunkat a tökelv 
b gmagasal.b tokáig emelhetjük es tisztelettel kérjük hazai irodalmunk becses pártfogóit,‘hogy minket e hazafias 
vállalatunk előmozdításában tehetsegük szerint pártfogolni kegyeskedjenek.

Tisztelettel
a „Gondüzö“ szerkesztösege es kiadóhivatala

Budapesten belső dob utcza 14

után egy
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J REIF, Specialist, Wien,
Margarethenstrasse 7, im Bazar,

versendet diseret •

Gummi- und Fischblasen, nur echte Pariser, per Dutzend 
fl. 1, 2, 3, 4, feinste tl. 5.

Feinste Pariser Vorsichts Schwämmchen, per Dutzend 
fl. 2—3 und tl. 4

Suspensorium, tl. 1, 1.50, 2 und 11. 3 per Stüek 

Ferner alle sontigen Specia/itäten für sani 
796 26—5 täre Zwecke.
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Subscriptions-Einladung.
dem P. 1. Publikum hindurch bekanntgegeben, dass auf Grund des Beschlusses, 

September 1. .1. abgehaltenen Konferenz. <’ 
einer Action-Gesellschaft beschlossen wurde.

•les mit 11. 80.000 bestimmten Actien-Capitals werden 
<tr. 1—;----- “i......................... ...................... ‘ von 11 100 eniitrirt (lavon werden, nach dem die Gründer bereits

23 Stuck test übernommen haben, 57o Stück zur öffentlichen Subscription aufgelegt.

Subscriptions-Bedingungen.
Die öffentliche Subscription findet vom 25. September his inclusive in th.tnhL it- ü • ...

S“" S™“ “• E"ri“'r ............. .. »■*»..».....
.......>............ . ........................ 

luilikum .mi A erlangen durch den kperieser Bankverein zugesendet
907 3_2

Es wird
Gründern, am 5.
Eperies in Form

Zur Beschaffung <’
S(>l> Stück Actien im Nom Werthe

der von uns 
die Gründung einer Thonwaaren- und Oienfabrik in

SSV

Ire
! ö

¿OTT

— B

- -o' ‘dgten Prospecte, welche dem P. T. 
werden.

Das Gründung’s-Comite.
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Bemovits Gusztáv gyorssajtó nyomig Kassá.,, malomutcza 14. szám" Li




